

100多张汇款单铸就的雷锋式消防员

——记2023年度“河南好人榜”上榜人物、新华区消防救援大队三级消防长王奇

化名“吴名”，默默捐款



王奇先后获得全国、河南省优秀共产党员，平顶山市爱心捐助先进个人等称号。

本报记者 张鹏 摄

□本报记者 牛超

凡人善举暖人心，河南好人美名传。

2月29日晚，2023年度“河南好人榜”上榜人物发布活动在郑州举行，我市9人上榜，王奇荣登助人为乐类好人榜。

王奇今年38岁，是新华区消防救援大队三级消防长。工作中，他是逆火而行、英勇无畏的消防员。一场场生死救援，书写着他对消防事业的赤胆忠诚。生活中，他是爱心满满、乐于助人的雷锋式好市民。一次次爱心捐助，展现着他对群众的赤子情怀。

王奇家住市区凌云路佳田·塞纳城小区。3月6日，记者前去采访时，王奇还在单位忙碌，只有妻子翟新珍在家。家中的抽屉里放着厚厚一摞汇款单，有100多张，有的纸张已经发黄。

这是王奇2007年以来的“爱心捐助证明”。

2007年12月底，市民政局爱心超市收到一笔300元的爱心汇款，委托他们转给困难儿童，汇款人写着“吴

名”。此后一年多的每月月底，市民政局爱心超市都会收到署名“吴名”的爱心汇款。

据了解，这是爱心超市收到的时间跨度最长、捐款金额最大的一笔个人捐款。为了找到“吴名”，市民政局爱心超市工作人员根据汇款单上的邮戳发现，汇款是从汝州市寄来的。通过汝州市邮政局、汝州市民政局咨询和查找，市民政局爱心超市工作人员于2009年6月找到了默默汇款一年多的捐款人。他就是王奇，当时每月工资只有1200多元。这时候，王奇所在消防队伍的领导和战友才得知他的善举。

身份“暴露”后，王奇没有停止捐款，依然在每月月底向市民政局爱心超市或市慈善总会汇款。

王奇的妻子翟新珍没有工作。婚后，两人贷款买了房。即使如此，王奇也没有停止爱心捐款。对此，翟新珍说，结婚前她就知道王奇捐款的事，婚后两人约定，每月还贷和捐款是雷打不动的两件事。

“虽然家里经济不宽裕，但相比一些家庭来说，我们过得还算不错。”翟新珍说，“帮助有困难的家庭，赠人玫瑰、手留余香，我觉得值得坚持下去，我也非常支持他的爱心行为。”

幼年受助，埋下帮助他人的种子

一身蓝色制服，说话带着浓重的东北口音。在新华区消防救援大队，记者见到了正在维修无齿锯和机动链锯的王奇。

据王奇介绍，他是辽宁省辽阳县唐马寨镇唐马寨村人，父亲是工人、母亲是农民。由于奶奶和姥爷长期生病，卧床不起，父亲的工资连支付医药费都不够。

“从记事起，母亲就经常给我讲街坊四邻帮助我们家的事，告诉我要知恩图报。”王奇说，印象最深的一件事是，上小学时，学校来了一群爱心人士，为他们带来了橡皮、铅笔、铅笔盒等学习用品。

“听学校说是县里的公益组织。”王奇说，当他拿到这些学习用品时，特别激动和开心。同时，他也对这些爱心人士心存敬仰，立志将来有能力了也去帮助别人。

高中毕业后，他荣幸地加入了消防队伍。他牢记使命，在领导和战友的帮助下，努力提升业务理论水平和实际操作能力，并阅读大量书籍，使自己的思想觉悟得到进一步提升，资助困难儿童的想法不时在脑海里浮现。

2007年底，一则市民政局爱心超市为困难家庭发放爱心物资的新闻，给了他很大启发——可以通过民政部门帮助困难儿童。于是，他开始每月

向爱心超市汇款，而且一直持续了十多年。

这些年，到底向困难儿童及群众捐了多少钱，王奇已经记不清楚了，也从没去算过。“献爱心没有多或少，能力有限就少献，能力大了就多献。”王奇表示，他帮助别人从来就没想过会得到什么，献爱心已经成为他的一个习惯。

2012年4月，他在网上组建了“鹰城爱心集结号”群，吸纳社会各界爱心人士加入。当年六一儿童节前，“鹰城爱心集结号”组织130多名热心网友自掏腰包购置了衣服、玩具等儿童用品送到市福利院。王奇还拿出一部分工资，购买了30余套儿童服装。

扶危助困，15年爱心帮扶成佳话

除了通过民政、慈善部门帮助困难儿童外，王奇还经常通过报纸等媒体寻找困难人群进行爱心帮扶。

吕秀荣家住市区开源路与建设路交叉口附近，今年75岁。提起王奇，老人感动不已。“这孩子特别好，我们素不相识，可他始终记挂着我，15年了，年年来看我。我真的很幸运，虽然失去了一个儿子，但又来了一个‘儿子’。”吕秀荣说。

2009年初，吕秀荣的儿子突发疾病，虽经医院救治，但昏迷不醒。“儿媳身体不好，没有工作，孙女当时只有8岁。”吕秀荣说，儿子是一家的“顶梁柱”，出事后，一家人的生活陷入困境。媒体报道此事后，王奇来到她家，

从此每月给她汇800元钱，而且每逢休息时间，就去医院看望和帮助照顾她的儿子。2010年11月，吕秀荣的儿子因病恶化离开人世，王奇对吕秀荣的帮扶却没有停止，逢年过节，仍去看望吕秀荣。

“有时他媳妇和他一块儿来，有时他自己来。”吕秀荣说，今年春节，王奇买了米、面、鸡蛋和肉来看她，让她特别感动。

2018年，消防队伍改革，王奇不忘初心，坚持帮助困难家庭和贫困学生，了解他们的生活状况和身体情况，并积极参加新华区消防救援大队组织的走访慰问活动，自购米、油、鸡蛋等生活用品送到困难群众手中。

新华区光明路街道迎宾社区的张金发老人患有帕金森病，因生活困难无法负担医药费，王奇得知后自费买药给他送去。

这样的事，对王奇来说不胜枚举。多年来，他获得全国和河南省优秀共产党员，平顶山市爱心捐助先进个人、爱心先进个人等称号。2013年，他被市委市政府评为“鹰城雷锋”。今年，他又荣登“河南好人榜”。

“通过自己的努力让困难群众渡过难关，我很开心。”王奇说，他很荣幸登上“河南好人榜”，但深知自己做得还不够，“在以后的道路上，我将一如既往地坚持献爱心、做好事，回报社会和人民”。